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A bankkartellről.
Irta.Burgyán Aladár orsz. képviselő.

Akárhogyan igyekeztek is lep­
lezni, palástolni, hogy Magyarország 
nagyobb pénzintézetei egyezményt kö 
tottek, úgy az osztrák pénzintézetekkel, 
mint egymás között, bizonyos titokban 
tartott, a hitelnyújtásra vonatkozó mó­
dozatokra nézve: ma mar mindenki 
tisztában van azzal, hogy ez az egyez­
mény tényleg letre jött s a maholnap 
életbelépő bankkartel't már hetekkel 
ezelőtt aláírták az illető pénzintézetek.

Hogy a Magyarországon elhelye­
zett es hiteligények kielegitesere fel 
használt töke sohasem állt magyar 
nemzeti ügy szolgálatában, hanem 
akárhányszor szemmel láthatóan ellen­
tétbe helyezkedett a speciális magyar 
nemzeti erdekkel : ezt elégszer volt a! 
kalmunk keserűen tapasztalni, legutóbb 
a nem régen lezajlott úgynevezett pénz­
ügyi válság alkalmával is.

Igaz, hogy a tőkenek nem hiva­
tása valamely érzelmi politika céljait 
szolgálni; igaz, hogy minden pénz 
többe-kevésbbe nemzetközi jelleggel 
bir, amely csak egy végcélt ismer, — 
a minél nagyobb kamatot, mint hasz­
not : de azért a világ egy általában 
sem zárkózik el annyira a speciális 
nemzeti szempontok elöl a hazai tőke, 
mint a milyen ridegen elszokott zár­
kózni a magyar tőke minden elől, ami 
akar speciális közgazdasági, akár spe 
ciális közjogi törekvéseink sikerét volna 
hivatva előmozdítani.

Ha ma közgazdasági viszonyaink 
szerint akarnunk ha/ankat jellemezni, 
bátrán elmondhatnánk, hogy Magyar­
ország a kai telek országa; mert hiszen 
alaig vn már áru és érték ebben az 
országban, amely valamely nyilvános, 
vagy titkos kartell ragadozó körmei 
közé ne jutott volna. Mindezen kar­
tellek között a legerkölcstelenebb azon 
bán az, amely idegen állam, p. o. 
Ausztria ipari érdekeivel szövetkezik, 
mint a legutóbb eletbe léptetett üveg- 
kartell is!

Mert az csak mesebeszéd, hogy a 
kartelleknek célja az, hogy bizonyos 
árura nézve az áresést megakadályozza: 
hiszen a gyakorlati élet kézzelfoghatóan 
bizonyítja, hogy a legutóbbi évtizedek 
kartelljei nem védekező, hanem támadó 
irányzatúak voltak es nem azt céloz­
ták, hogy a meglevő árak fennmarad­
janak, hanem minden esetben azt, hogy 
indokolatlan, termeszetellenes magas 
uzsoraárak alakuljanak !

Minden kartellnek bevallott, vagy 
titkos végcélja az árdrágítás és igy a 

bankkartell sem célozhat egyebet, mint 
az ő ázsiójának, a pénznek olyan 
mérvű megdrágítását, ami a kartellt- 
kötőknek az eddigi busás jövedelemnél 
is busásabb jövedelmet biztosítson.

Ha vas. bőr, sör, hús, szappan, 
petróleum, szesz, üveg, vagy a jó Isten 
tudná mifele egyéb kartellek alakul­
nak, mind ugyanazzal a céllal, hogy 
áruikat megdrágítsák s ezáltal akár az 
előállító egyeseknek, akár a tőkéjüket 
befektető részvényeseknek talán indo­
kolatlan magas, tehat uzsorahasznot 
biztosítsanak, még mindig nem olyan 
erkölcstelen szövetkezés, mint hogyha 
pénzintézetek kötnek egyezményt ab­
ból a célból, hogy a szabad verseny 
megbénítása következtében ugyanazt 
az uzsora hasznot biztosítsak reszve 
nyeseiknek, de legföképen igazgató 
sági tagjaiknak.

Mert az iparvállalatok tényleg 
részvényeseik tőkéjével kötik meg a 
kartelleket, amik járhatnak kockázattal 
is; de ha haszon, akármilyen erkölcs­
telen haszon háramlik is ebből az 
egyezményből, — ez a haszon a rész 
vényeseket joggal megilleti.

A bankkartellnél épen ellenkezően 
áll a dolog. A pénzintézeteknek for­
galmuk arányához képest kivétel nél­
kül elenyésző csekély a részven) tőké­
jük. Ezt a részvénytőkét a legtöbb 
esetben iparvállalatoknál, földbirtokok 
nál kötik le, nagyrészben úgy a na­
gyobb, mint a kisebb pénzintézeteknél 
is. Kinek a pénzével kötik meg tehát 
az úgynevezett bankkartellt es kinek 
a hasznára ?

A betevő pénzével, de nem a 
betevők, hanem a részvényesek es az 
igazgatósági tagok hasznúra.

Ebben rejlik a feneketlen erkölcs­
telenség I

A inas pénzével biztosítanak ma­
guknak uzsorahasznot, a más tőkeje 
után maguknak uzsorakamatokat!

Mert hiszi azt valaki, hogy a 
bankkartellnek az lesz a feladata, hogy 
a mesterségesen felemelt kölcsön es 
visszleszámitolási hitelkamatokkal szem 
ben fel fogjak emelni a betéti kamat­
lábat is ; vagy talán azt a rejtett célt 
tűzte maga ele ez a kartell, hogy a 
betevőket valami más úton-módon ré­
szeltetik az ő tőkéjük után elemi szán­
dékolt nagyobb nyereségből f

Nem inkább attól lehet e tartani, 
hogy egyik célja a pénzkartellnek a 
beteti kamatok leszállítása ugyanakkor, 
amidőn az személyi váltó, jelzálog és 
visszleszámitolási hitel kamatait föl­
emeli, hogy ezáltal dupla malomban 
őrölve, kétszeres uzsorahaszonban ré­
szesülhessenek ? A pénzintézetek ezen 

erkölcstelen szövetkezését, amely egész 
gazdasági eleiünk aláaknázására irá­
nyul, könnyű szerrel meghiúsíthatják 
a hazafias, önérzetes betevők, ha a 
kartellben álló üzérektől elvonják be­
téteiket es vagy kartellen kívül álló 
intézetekben, vagy a sokkal jobban 
jövedelmező állampapírokban helyezik 
el tőkéiket.

De nemcsak a betevőnek, hanem 
a fővárosi és vidéki összes kartellen 
kívül álló pénzintézeteknek össze kell 
arra a közös célra fogniok, hogy ezt 
az erkölcstelen szövetkezést szétrob­
bantsák.

Ha a betevők és adósok, ha a 
visszlcszámitálásra szoruló összes vidéki 
pénzintézetek, valamint a fővárosi kar­
tellen kívül álló intézetek ellenakciót 
indítanak és elsöprik ezt a bankkar- 

, telt: nemcsak saját érdekeiket szolgál- 
■ jak, — hanem hazafias tettet is visz- 
I nek veghez

Az emberi munkaerő.
Mintha csak most ébrednénk fel egy 

I mély álomból csodálkozással látjuk, hogy 
, Magyarországon az emberi munkaerő egész 
I mostanáig bitang jószág volt, senki sem 
j törődő t vele.

Soha itt senkinek eszébe mm jutott 
| az, hogy nagy fontosságú nemzetgazdasági 

értéket képvisel az az idő és az a tőke, 
I melyet mi az emberi munkaerő felnevelésére 
j ts kiképzésére fordítunk. Soha itt senki 
I észre nem vette azt, hogy a mu <kás gyer­

mek felnevelése és kiképzése sok időbe 
' és pénzbe kerül és hogy ha mi nagy 
j áldozatok árán felneveltük a munkás nem­

zedéket és emu ka m mzedekm k kétharmad 
• része itt hagy bennünket éppen akkor 
I midőn már hasznossá tudna válni, — ez 

nagy es pótolhatatlan károsodást jelent.
Azt mindig tudtuk, hogy a csikóra, 

I meg a tinóra vigyázni kell, mert majd, 
i ha felnövekszik vissza fogja téríteni dús 
i haszonnal a nevelésére szánt költségeket 
í es fáradságot ; a csikó és tinó nevelésére 
í talán túlságosan is nagy gondot fordított 
: a magyar közgazdasági szellem, — agyerek- 
[ rőt is gondoskodtunk egészségügyi és köz- 
i oktatásügyi szempontból, de abból a szem­

pontból, hogy majd ha felnő a gyerek, 
; miféle érteket képvisel az ő munkaereje 
i és hogyan kell az ember munkaerejét 

felbecsülni, — még a legelőkelőbb magyar 
gondolkozók sem foglalkoztak ezzel a kér­
déssel.

A gyereket felneveltük, kiképeztük 
mezei, vagy ipari munkára s mikor elkészült 
kivándorolt Amerikába. Sem a szülök, sem 
a hozzátartozók nem gondoltak arra, hogy 
kár elereszteni, hogy itthon haszonra válik 
a munkája. Bezzeg, ha a csikót, vagy a 
tinót vinnék el tőle Amerikába, késhegyre 
menne értő. A gyereket engedtük. Had 
menjen, legalább pénzt keres. Itthon ug) is 
csak tengődne.

Amerikapedig kapott kész munkaerőt. 
Nem kellett nevelni, nem kellett várnia 
a kifejlődésre, — kapott kész emberi 

’ munkaerőt, megbecsülte és felhasználta.
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Mi neveltük neki véres verejtékkel, mi 
fáradtunk, költekeztünk, tápláltuk, ujná- 
roztuk a nemzedékeket és az amerikai 
gazdasági élet élvezte a mi fáradságunk, 
költekezésünk hasznát a nélkül, hogy ö 
csak egy fi ty ingot is adott volna érte.

Akármilyen banalitásra vezet is, kény­
telenek vagyunk itt összehasonlítani az 
emberi erőt az állati erővel. Tessék csak 
elképzelni azt, hogy mi felneveltük volna 
a tinókat es a csikókat és amikor már 
ezek a jószágok munkaképesekké váltak 
volna, — jöttek volna az amerikaiak és 
egy szerűen, ingyen, minden ellenszolgálta 
tás nélkül elhajtották volna, hogy a maguk 
részére felhasználják. Ugyebár ezt min­
denki égbekiáltó istentelenségnck látna 
és kaszára-kapára keltünk volna, hogy 
megakadályozzuk az ilyen rablást; — de 
mert ez csak az emb ri munkaerővel 
történt igy, semmit sem tettünk, tehetet­
lenül bámultuk az egész esetet.

Pedig már volt annyi esünk nekünk 
is, hogy ismertük az emberi munkaerő 
értékét, tudtuk, hogy becsesebb midiién 
géperőnél és minden általi erőnél, — mégis 
védelem nélkül néztük ezen leghasznosabb 
nemzeti vagyon exportját.

Mindezeket pedig azért Írjuk most 
itt le, mert Amerikában százezerszámra 
maradtak munka és kenyér nélkül a magyar 
munkások és az állam meginditotta a 
vissza vándorlási akciót.

Magyarországon ha munka és kenyér 
nélkül maradnak a munkások, inségmnn- 
kával és segélyosztásokkal igyenszünk a 
bajt enyhíteni. Amerikában azonban egy­
szerűen haza küldik a tőlünk ingyen expor­
tált munkaerőt, még csak arra sem érdeme­
sítik, amit az igavonó jószágaiknak bizo­
nyára megadnak, hogy addig, inig újra 
munka lesz, a legszükségesebb táplálékkal 
látnák el.. Menjetek haza, — mondja az 
Egyesült-Államok elnöke, majd eltart 
benneteket az, aki felnevelt s majd újra 
dolgozzatok nekünk, ha mi dolgoztatni 
akarunk.

Mi pedig kitárt karokkal várjuk a 
visszavándorlokat, költekezünk értük es 
áldozatokat hozunk most már, holott akkor 
kellett volna áldozatkészséget tanúsítanunk, 
mikor még teljes erőben, fiatal erőben ! 
éltek itt közöttük.

Az emberi erőnek ily értelemben való 
megbecsüléséhez eddig semmit sem értet- I 
tünk. A magyar nemzetgazdasági öntudat » 
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csak most kezd ébredni ezen a komoly 
és igen fontos téren, do még nagyon távol 
áll attól, hogy gyakorlati alkotásokban is 
megnyilvánuljon. Nálunk még a tőke nem 
szorult rá, hogy az emberi munkaerő al 
kotásaiban gyümölcsöztetést keressen a 
maga részére, mert a magyar tőke még 
dús és minden kockázat nélkül való hasz­
nokat talál az egyszerű kamatos kölcsö 
nőkben.

Ki tudná fel rázni a magyar közgaz 
dasági szellemet mélységes álmából? Ki 
tudná érthetővé tenni azt, hogy ahol gaz­
dagon termő talaj, kitűnő állattenyésztési 
alkalom van, hogy ahol kincseket rejtő 
hegységek, erdők, források é8 vizi erők 
állanak kiaknázatlanul, — ott a tőkét az 
emberi erők felhasználásával kell gazdagon 
gyümölcsöztetni ? P. L.

Népünnepély a Városi Mükertben.
A szokásos népünnepély Szent István 

napján, augusztus 20 án, az idén is meg- 
tartatik és p ?dig az eddigiekhez méltó 
módon. A Rákóczi szobor-alap azt hisszük 
szépen fog gyarapodni e népünnep tiszta 
jövedelmével. A rendezőség élén dr. Dömö­
tör Sándor, kir. közjegyző-helyettes, tör 
vény hatósági bizottsági tag, a rendezőbizott­
sági elnökkel, fáradságot nem kiméivé 
mindent elkövet a siker fokozása érdekében. 
Régi kipróbált rendezők állnak az elnök 
mögött s fi ital, tetterős elnök áll a régi. ’ 
kipróbált, munkaképes rendezőség élén, s 

ez illetve ezek együtt a sikert biztossá, 
teljessé teszik.

Az ünnepély sorrendjéről a kifüggesz 
tett plakátok tájékoztatják a közönséget, 
mi csak a kiemelkedőbb, a legtöbb szóra­
kozást, érdeklődést ígérő illetőleg érdemlő 
műsor pontozatokról teszünk említést.

A legtöbb szórakozást föltétlenül az 
elárusító leánykák nyújtják fiatal és öre­
geknek. azután a Tarka színpad a melyen 
az aranyifjúság ragyogtatja tündöklő tehet­
ségét II. Nagy László, rendezőbizottsági 
jegyző főfelügyelete alatt.

Megtekintést érdemein nagydijteke- 
verseny, a m lynek feltétlenül sikerülnie 

kell. A rendezőség e nemes sport fejlesz­
tése érdekében, buzdításképpen szakította 
maradisággal, a tekepályát ez alkalomra 
átalakíttatja, jó bábukról s kitűnő lignum 
sancturn golyókról gondoskodik s 3 dijat 
tűzött ki:

I. dij : 15 korona,
II. dij: 10 korona,
III. dij: 5 korona, 

feltételek a helyszínén közöltéinek.
Minden szórakozást felsorolnunk fö­

lösleges csak az óriási arányú tűzi játékról 
emlékezünk még előre meg, amelyet 
D.ivid Nándor fog rendezni. Szóval a 
Szent Is vánnapi népünnep méltó arra, 
hogy mindenki — társadalmi állásra való 
tekintet nélkül — megtekintse s filléreivel 
a nemes és hazafias csl elöbbvileléhez 
hozzájáruljon.

MoxaiK.
Elszólás.

Egy fi ital gazdalegénynek úgy éjfél 
után muri közben elfogyott a zsebpénze. 
Egy nagyot gondolt tehát és elment haza. 
Bemászott a kerítésen és belopódzott a 
tyúkólba azzal a feltett szándékkal, hogy 
nehány pár tyúk értékesítése a hajnali 
piacon, meg fogja oldani a pénzügyi kér­
dést é6 kisegíti pillanatnyi zavarából.

Javába működik a sötétben, amikor 
a neszre az udvarra kijött apja odaszól:

— Ki az ?
— Én vagyok apám, — szólt a le­

gény s kijött az ólból két pár szárnyassal.
— Mit csinálsz le kölyök ?
— Tojózom a tyúkokat . . .
Az apa megnézi a szárnyasokat és 

most már dühösen felkiált:
— De hiszen ezek csupa kappanok !

Merges.
Szombaton délelőtt a rendőrbiztosi 

hivatalban megjelent egy eléggé jól öltö­
zött ember és kereste a rendőrbiztost. — 
Odavezetik az ajtajához.

* TÁRCA. *

Messinai tengerszoros.
— Irta Henter Gyula —

Az Adria és a Földközi tenger egybe 
olvadásánál a Cap Sarlivento világitó to­
ronynál az olt elhaladó acél szörnyeteg 
utasai elé a legszebb földi paradicsom 
tárul. — a messinai tengerszoros.

Ha tudnák a tengertől idegenkedők, 
hogy annak mennyi csodásán szép meny 
asszonya van! mennyi bajos nyos/olyó 
leánya, kikel az a megős/ült féltékeny 
vad tenger völgy katlanokban, sziklák 
közé rejt, hogy azok szüzek maradjanak 
az emberek irigy, csábító, kiváncsi tekin­
tetétől is.

Nagy kujon a tenger. Eliiasztás vé­
gett ijesztő kép»*t ölt, játszva a rettene­
test, a kegyetlent, a boizaszlót, a poko­
lit, pedig legtöbbször oly nyugodt, oly sze­
líd, hogy látására az ember gyönyörben 
fürdik Az éiooriás gépe lassan zakatol a 
szoros torkolatánál. Hajnali négy óra. 
A nap vérvörös palásttal emelkedik ki 
megifjodva a tengerből Görögország felől. 
Eleven sugarai köszöntve, virgonc pajkos- 
sággal simulnak a hajóhoz és csókra ölel- 
köznek Calábria pálma erdőnek lombo 
zatával.

A tenger csendes, mintha nem is ' 
tenger lenne, hanem óriási edény forró j 
tej, melyet a tűzről levetlek és ráncosodik.

Szicília felől üde légáramlat ölelko 
zik a közeli part troipkus növényeinek 
illatával.

Az első ami a tekintetet leköti az 
elragadóan hatalmas 10 880 láb magas 
Aetna tűzhányó. Messinától jóval távolabb, 
bent Szicília közepe táján emelkedik, de 
tisztán látható derékon alul íz a hatal­
mas, hajdan sok veszedelmet okozó vul­
kán. Teteje horpadt és széles, az időtől 
megfeketedett lávakővel ál fonva, mintha 
egy hatalmas asztragán sipkát nyomtak 
volna rá. Omán hóréteghez hasonló fe­
hér szalagok futnak lefelé mindig széle­
sedve. Növényzetről szó sincs. Kráteréből 
örökösen gőzzel vegyüli fehér füstöt ere­
get, mely olt nyomban, a 3304 méter ma­
gasságban felhőt képez.

A calábriai oldalon Itália legdélibb 
pontján, (annak a nagy csizmának orra 
hegyén) olyan kép tárul » néző elé, ami 
hez a legistenibb fantáziájú piktor müve, 
nagyító üvegen keresztül is semmivé 
törpül.

Melito, Cap dél Anni, R *ggia szo­
rosan egymás mellett mindmegannyi gyé­
mánt ék és természeti szépség harmo­
nikus egyesülésben. A pírnusz aloo fák, 
a karcsú hajlongó pálmák, közvetlen a 
part mentén kígyózó sínpár, a zöld lom­
bozattal befutott festett házak, a termé­
szet minden elképzelhető s/in vegyüléke 
az ember szeme elé kerülve egy hirtelen 
fordulónál, könyökei c-al a meghatott 
Ságtól.

És az emberek, akik ott élnek meg 
értik a természetet, rokonszenveznek vele. 
Megbecsülik, fölemelik, elősegítik Isten 
kezének remek alkotását; tudnak lelke­
sülni, önmagukat nem a mesterséges léha 
élvezetnek, hanem a természetnek áldoz­
zák, az élvekből megelégszenek azzal 
csupán, amit a természet mezítelen kezek 
kel nyújt nekik, mert azt tartják: ki jól 
elrejtőzött, jól élt.

Elrejtőzve — és jól élni! . . Ugye 
nevetséges ez a mai kultur emberelőit?

Maga a németek halhatatlanja Schil­
ler is megállt e helyen és megírta a 
„Messinai menyasszonyt*4 ahol egy helyen 
igy kiált föl:

„Áldott, aki messze mezőkre vonulva 
Él csöndben a békés virányokon, 
Kit nem gyötör a lét küzdelme súlya, 
S lelke a természet leikével rokon*’.

Szegény szárazföldiek, akik kárhoz 
tatva vagytok városaitok füstös falai 
között élni! akik oly nagyra vagytok pi­
pacscsal és leánderrel benövesztelt kert­
jeitekkel; akik milliókat költötök haszon­
talan semmit nem nyújtó élvezőtekre, — 
miért féltek úgy a tengertől, miért nem 
mentek csodálni azt, ami nektek, mint a 
természet legfönségesebbalkotásának iker­
testvéretek — a természet e többi remek 
alkotását? Miért hallgattatjátok el lelketek 
kérő szavát hamis gyönyörökkel? Miért 
nem adtok szárnyot leikeleknek, hogy 
fusson kedvére el messze tengereken túl
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Ö belép, illedelmesen meghajtja ma­
gát Csősz László biztos előtt és a világ 
legtermészetesebb hangján megszólal:

— En mérges vágj ok.
Csősz ránéz, aztán kurtán felel
— Mi közöm hozzá?
Az ember nem tágít. Újra kezdi:
— Biztos ur én mérges vagyok.
Most már Csőszön volt a sor, hogy 

mérges legyen. Indulatosan felelt vissza:
— Kérem, ha mérges, töltse ki a 

mérgét, de ne itt előttem, mert én majd 
dühös leszek.

— De kérem, bocsánatot kerek, én 
Mérges János fényképész vagyok Nagy 
váradról és helyet kérnék kijelölni a 
vásártéren . . .

A sogor méltatlankodik.

Most van a dinnyeérés főideje s igy 
természetes, hogy a dinnyepiac hangos az 
eladók és vevők zsivajától. A nagy adás- 
vevési erőlködésben számtalan tarka mu­
latságos eset történik miből mutatóba álljon 
itt a következő.

Egy jóképű magyar, dinnyét árult, 
de úgy látszik unalmasnak találta ezt a 
foglalkozást mert közben jól felöntött a 
garatra. Közben dinnyéi vásárolni .ölt egy 
jó ismerőse, aki azonban látva a sógor 
illuminált állapotát az olcsóbb bevásárlási 
módot választotta t. i. míg a sógor gyütt 
ment, két dinnyét szépen elemeit.

Azután mint aki dolgát jól végezte 
elvonult a Bóka sarkára s ott a jól meg­
érdemelt nyugalomban zsákmány átél akarta 
fogyasztani.

Legnagyobb csodálkozására azonban 
mind a két dinnye tök volt. A magyar 
azonban nem jött zavarba. Fogta a két 
dinnyét s vitte vissza a becsipell magyarnak.

— Ejnye sógor — méltatlankodik a 
magyar — hát kend neköm rossz dinnyét 
adott ?

— Én — véli a sógor — nem lőhet a !
— Do bizon ; ahun van-é!
A sogor, hogy a bécsületöl k reperálj i 

ahol uj, olyan szép lenne neki minden?.. 
hogy lássa ineg a te rmészetben a Terem­
töt, hogy bői üljön le legalább egyszer 
éleiében igazán imádkozni alkotó ura. 
Istene előtt !

A szoros alig 500 méter széles Szi 
cilia és Calábria között Messinában. Itt 
itt a tenger vizétől kijegecesedelt, hutai 
mis előre nyúló kősziklák húzódnak a 
part mentén. Előttünk latjuk a pálma ii- t 
getekel, nagy terjedelmű citrom, narancs . 
körieket, festői villákat, a vasul alagutja- 
nak öblös sötét torkát, mely Palmi olasz 
városkába visz.

Számos apró folyócska torkohk itt 
a tengerbe. A löld mindkét oldalon sík, 
a szicíliai oldalon azonban beljebb már a 
tűzhányó Aelna mellek hegyei emelke­
dik. Az Aelna maga mint fenyegető isten­
ség magaslik égnek tüstölő fejével az 
egot karcolva.

Messina maga nagyon élénk város, 
minthogy a hajó járatok a szoroson ke 
resztül történnek Gibraltár, Anglia és a 
Nagy Óceán felé. Mólója csinos és rende 
zelt márványkő oszlopokat összefűző lán­
cokkal védve az ott sűrűn tömörülő soka­
ságot. Temploma feltűnően kiemelkedik 
lapos tetejével. Egy ókori görög stylü 
várnak a romjai látszik, amely a régi 
kor maradványa, amikor Szicília egyet­
len városa Sy racusa volt a sziget déli 
felén, Messina pedig a szorost védő vár- 
erődítmény létezett.

a két rossz, de lopott dinnyét kicserélte 
egészséges jó dinnyékre, amit a magyar 
most már teljes lelki megnyugvással 
fogyasztott el a Bóka sarkán.

NAPI HÍREK.

Képes levelező lapjaink.
Van, kapható a kereskedésekben sok­

féle, szerencsésebb, kevésbbé szerencsés 
felvételű, kivitelű, de városunk legjellem­
zőbb képeit, ábrázolatait nem igen lehet kö­
zöttük megtalálni. Nyilván idegenből szál 
lingózó vándor fényképezők eszközük a 
fölvételeket, kellő helyi irányítás híjával. 
Hogy is tudhatnák ők, mi nálunk a lé­
nyeges, városunkat jellemző?

Nem egyszer megtörtént már, hogy 
szives látogató a kecskeméti kedves napok 
vagy órák emlékéül örömest vinne magá­
val, vagy küldene családjának valamely 
igazán kecskeméti ipaicikk daiabot, pld. 
kecskeméti bicskát, — hiszen szégyenünkre 
nagyon is virtusos szerszám az, vagy más 
valami kisebb, innen eredő, itt használat­
ban levő cikket, — de bál nem bírunk 
mit ajánlani neki megvételre; tarhonya 
szántó vagy párszálitó kosáron el nem 
kezdheti.

Volnának csak jellemző fotográfiáink ’. 
Hogy valaki megvegye a csapatkóiház 
épület udvari homlok képét, vagy a vasúti 
pályaudvarunk belső kepét? Katonának, 
ki a csapatkórház szalmáját nyomta, vagy 
a távollakó részvevő rokonainak érdekes 
lehet a szép ispotály udvar, de nem min 
denkinck, aki Kecskemétre jön vagy innen 
képet kér, hogy a leikébe képet alkot 
hasson városunkról, népéről. Vasú i pálya 
udvaron ácsorgó tolató gépet is láthat sok 
helyt, az nem helyi jellemző kép levelező 
lapra.

Gyümölcspiac igen, kivált a görög 
templom tornyából vagy az iparos Otthon 

Ki rve a csodásán sz* p rnessinai 
szórósból, elhaladunk a Vulkáné, Lipari 
és az örökösen füstölgő Stromboli tűz­
hányó szigetek között, amelyek még min­
dig működnek és éjjel elképzelhetetlen 
messzeségből láthatóan vörösre festik az 
ég bol t ozalát.

Monteleone, Alcudi és Filicudi apró 
szigeteket elhagyva, már Palermo Cap de 
Gallo világitó toronyénak csúcsa látszik 
és mire beesteledik, elhagyjuk Szicíliát 
végképpen és egy újabb gyönyörűség tá 
rul elénk Uránia birodalmában és a vilá­
gitó tűzhányók vörös fényében.

Egy csendes éjszaka elölt vagyunk, 
tele édes érzelmekkel és azzal a tudattal, 
hogy milyen kicsinyek vagyunk és elva 
kultságunkban mily nagynak képzeljük 
önmagunkat.

Mily erős a vágy kiemelkedni az 
ércóriás falai közül és átrepülni a szige 
tek tetején, a városuk világain, illatos 
kertjein, majd felrepülni a hegyekre, el 
el messze . . megpihenni az Aetna lá­
bainál, a sikamlós lávakövön, felkuszni a 
gyehenna torkához, aztán egy merész ug 
ráesni átszökni a veszedelmes Stromboli 
kráteréhez s onnan elkapni egy izzó ér­
cet, felfújni egy irtózatos ballont a kigő 
zölgő gázokból, azokkal elröpülni messze 
ós egy* távol eső száiazföld ős nemzete 
fölött az izzó érccel felrobbantani a gázzal 
töltött ballont, amelynek millió sziporkái, 
amelynek irtózatos durranása viszhangozák :

— Tengerre magyar! . . .

erkélyéről fölvéve, villany világítás mellett 
gyümölcsöt talán csak Kecskeméten pia­
colnak. Forgalomba indult vagy oda be­
lépő képeink között nőm igen látni Bu- 
gacot, Miklóstelepet, Mfíkertet, Földmives 
iskolát, Katonatelepet, Szikrát, Tösf, Tisza- 
partot, a belsőségek elnyelik városunk 
szép keretét, kivétel talán a nyári kaszinó 
épület, amelynek ó görög templomszerű 
megjelenése kellemesen hat az idegenre, 
úgy szintén a Katona sétatér.

A Váci Muztum Egylet nemcsak 
gyűjti, de elkészülésőkben irányítja is a 
képes levelező lapokra leadott képek föl­
vételét. Több van ott 120 félénél. Nekünk 
lehet annyi, talán több is; de hol látható 
valamennyi osztályozottan kiállítva? Vál­
tozik, módodul pedig a város képe szüntelen. 
A föld és néprajzi ismeretek hatalmas, 
behizelgö eszközei a képes levelező lapok* 
csak talán a fölvételeket ellenőrizhetné a 
Katona József Kör, de nem az elárusítók 
anyagi érdekeinek rovására, a cél az, hogy 
Kecskeméthez méltó képek kerüljenek 
forgalomba.

O
Kecskemét, augusztus 8.

— Papi szentgyakorlat Kecskeméten. 
1905. augusztusban is volt olyan, a váci 
egyházmegy e déli feléből 40 pap jött össze, 
vezetőjük akkor Tomcsányi Lajos, a nagy 
nevű jezsuita atya volt, kit egyházi kér­
désekben püspökök is megkérdeznek. A 
jelentkezés a kecskeméti egyházkerüloli 
espereseknél folyik , lesz-e most 40 tag, 
vagy több, előre nem látható. Megható 
volt akkor is, hogy össze kerültek egyes 
papok, akik egymást 15 — 20 év óta nem 
látták és örvendettek egymás látásának 
testvéri szeretettel. Még ma nem tudni, ki 
lesz a lelki vezető, az anyagi ellátást 
Pelter Géza Erzsébettemplomi lelkész in­
tézi. mindenre kiterjedő gonddal és figye­
lemmel.

— A pénzügyi bizottság ülésé A 
törvényhatóság pénzügyi bizottsága Bagi 
László h. polgármester elnöklete alatt 
kedden délelőtt 9 órakor ülést tart, amely­
nek tárgya az 1907. évi zárszámadás 
összeállítása, továbbá a kórház 1909. évi 
költség vetése.

— Visszautasított keretem. Mint hirt 
ad unk annak idején, Mathiász János és 
táisai azon kérelemmel fordultak a vasút 
igazgatóságához, hogy Katona-telep és 
Fekete állomások közöl még egy feltételes 
megálló helyet létesítsen. Az igazgatósig 
a törvényhatóságot kérte fel, hogy annak 
az állomásnak adjon nevet. A ’anács meg 
is adta azt „Maihisz telep* elnevezéssel. 
A kereskedelmi miniszter egy ma érkezett 
leiratában értesiti a kérvényezőkét, hogy 
a feltételes megálló helyet nem létesíti.

— Nepesedes. Az elmúlt hónapban 
Kecskeméten az élve születtek száma 201, 
elhalt 132, a szaporodás tehát 69. A 132 
halott közül férfi 57, nő 75. A belterületre 
esik 84, külterületre 48. Az elhaltak kö­
zül egy éven aluli volt 7, 3 — 10 év között 
16, 10-20 éves 10, 20-30 éves 11, 60-80 
éves 18 80 éven felüli 6 Erőszakos ha­
lállal kimúlt 4, ezek közül 3 öngyilkos, 
egyet pedig megöltek.

— A szegény menhazbol. Junius hó­
napban a szegény menházbun 47 férfi és 
24 nő nyert teljes ellátást. Kiosztottak 
közöttük egy hónap alatt 1597 kiló ke­
nyeret, 79 kiló szalonnát és 2257 adag 
főtt ételt.
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— Beszállásolás Hétfőn reggel Cég 
lédről Kecskemétre érkezik a 8 as huszárok 
II. osztálya, a kiket a IV., V., X I. és X II 
tizedekben helyeznek el a lakosoknál. El­
helyezést nyer 350 ember és ugyanannyi 
ló. Azonkívül érkezik 1 törzstiszt, 14 fő 
tiszt. Kecskeméten maradnak 24 íkéig. Az 
itt tartózkodás a 4 ’k hadtestparancsnok 
rendeleto folytán történik az ezred össz 
csoportosítása céljából.

— A Rákóczi szobor, népünnepély 
rendező bizottsága f. hó 10. napján hét­
főn délután 5 órakor a városi székház 
bizottsági termében Dr. Dömötör Sándor 
elnöklete alatt ülést tart, az ünnepély 
rendezése tárgyában.

— Uj állatorvos. Kellermann Arnold 
oki. állatorvos városunkban letelepedett. 
Lakása: IV. tized, Gyik utca 48 szám. 
Tefefon szám : 67.

— Egészségügyi viszonyok A főorvosi 
hivatalnak a polgármesterhez intézett je 
lentéséből kitűnik, hogy június hónapban 
az egészségügyi viszonyok nagyon kielé­
gítők voltak. Betegedés volt diftéria 8, 
vörheny 2, kanyaró 30, hasi tífusz 4, 
amelyből egy később nem bizonyult an­
nak és fültőmirigy lob 4

— Bakak gyakorlata. A 38 ik gyalog 
ezred Kecskeméten állomásozó zászlóalja 
tagnap délben Pilisre ment, hogy egye­
sülve az ezredtörzszsel, résztvegyen az 
ezredgy a korlat okon.

— Vasárnapi munkaszünet a gyógy 
szertárakban A folyó évi augusztus 1 töl 
kezdődőleg gyógyszertáraink bán vasárnapi 
munkaszünet fog tartatni, oljkép, hogy 
vasár- és ünnepnapokon déli 12 órától 
másnap reggeli nyitásig havonkint fel­
váltva, 2—2 gyógyszertárban lesz szolgá­
lat, a többi 4 zárva marad. Gyógyszer­
kiszolgáltatás lesz augusztus hóban Farkas 
Ignác és Katona József gyógyszertárában, j

— A boszniai okkupácio emlekezete i 
Említettük már, hogy szeptember 3 án ; 
mindazok aMollynári bakak, akik a boszniai I 
okkupációban részt vettek megünneplik. | 
Az ünnepségre nézve Szegedi György 
tanácsnok a következő fölhívást bocsátotta 
ki. Bosznia occupációjának 30 éves évfor 
dulója alkalmából a 38. számú Mollináry 
ezreddel a hadjáratban résztvett baj társak 
emlékünnepélyt rendeznek. Az ünnepély 
Keoskeméton, folyo évi szeptember 3-án 
mint a mokrói ütközet 30 éves évfordulój ín 
fog megtartatni. Az ünnepély délelőtt 9 
órakora róm. kath. Nagytemplomban gyász- I 
misével kezdődik s azután az elesetteknek 
a templom falába illesztett emlék táblájára 
koszorúi helyezünk. Délben közös ebédre 
gyűlünk össze, egy teríték ára lesz 2 ko­
rona. Összejövetel szeptember 3 án reggel 
8 és fél órakor Ábel István baj társunk 
vendéglőjére!) lesz. Azon bajtársakat, kik 
a 38. számú gyalogezred kötelékében vettek 
reszt a hadjáratban, a kiküldött bizottság 
nevében fölkérem, hogy az emlék ünne­
pélyen minél számosabban megjelenni s 
ezt nálam legkésőbb szeptember 1 ig szóval 
vagy levélben bejelenteni szíveskedjenek. 
Kecskeméten, 1908 évi augusztus hó 1 ső 
napján. Szegedi György bizottsági elnök.

— Magyar Otthon Tisztelt olvasóink 
becses figyelmébe ajánljuk a Budapesten, 
V 111 , FnheiC' g Sándor utca 30 sz. alatt 
levő J/agj ar Otthon Penziót. Mérsékelt 
árban elegánsan bútorozott, különbejáratú 
szobákat lehet ott bérelni 8 esetleg teljes 
ellátás is kapható. Csoportos jelentkezők­
nek megfelelő kedvezmény. Szigorúan — 
családi otthon.

Az első budai különleges vászonpár
ez úton ajánlja budai különleges gyárt­
mányú vásznait, melynek minősége az első 
szaktekintélyek által kipróbált és elismert, 
kitűnő jónak bizonyult női és férfi fehér 
neműek re, ágyhuzatokra stb. és a német 
gyártmányú vásznakat minőségben, vala­
mint bámulatos olcsó ár tekintetében 
jóval fölülmúlják, mivel egy 30 röfös vég 
5/4 széles, csak 7 forint SO krajcár. 
Tehát ezen alkalmat minden jó gazdasz- 
szony, aki kitűnő, tartós vásznat akar 
venni s aki a magyar ipar jövőjét a szivén 
hordja, az ne mulassza el megpróbálni 
a budai vászongyár különleges vásznait.

Kizárólagos főraktár Kecskemét és vidékére 

VITÉZ GUSZTÁV 
posztó-, vászon-, es divatára nagykereskedesében

■ Kéttemplom - mbhhmb

— Felhívás A kecskeméti tisztviselők 
egyesületének állami tisztviselői felkérik 
az összes helybeli állami tisztviselőket, a 
törvényszék hivatalnokait, a bírákat, a ta­
nárokat, az adóhivatalt, a posta és vasúti 
hivatalnokokat, hogy vasárnap, folyó hó 
9 én délután 5 órakor az egyesület helyi 
Bégében, a lakbérmozgalom megindítása 

i tárgyában lehetőleg mindnyájan megje 
lenni szíveskedjenek.

— Korházi forgalom. A városi kór­
házban ápoltak összesen 85 egyént, kik 
közül a hónap végén ápolás alatt maradt 
34 beteg.

— Zaporeso Egy kissé jó későn, ma 
ebédután végre megeredtek az ég csator­
nái és zuhogott a zápor közel egy órán 
keresztül, majd pedig csendes eső követ­
kezett. A délnyugati határ felé a közel­
ben a villám is lecsapolt. A zápor most 

I mar csak a szőlőültetvénynek használhat, 
mert a többi növényzetre bizony elkésett 
a jótékony eső. Sokat használt egyébként 
a váiosban is, mert az utcák szennyét 
derekasan dezinficiálta.

— Varosunk monográfiája A vidéki 
közművelődési egyesület átiratot intézett 
a tanácshoz, melyben városunk mo 
nografiajának megkü'dését kéri az egye 
sülét részére.

— A becsületesseg példaképé. Azem 
berekben meglevő becsületesség legna­
gyobb foka nyilvánu’t meg tegnap Bo 
dócs László talfiii 95. sz. gazdálkodó 
tetteben. Bodócs László 270 kiló rozsot 
adott el 1906. máj 10. tehát két évvel 
ezelőtt Balog Adolf terménykereskedőnek, 
aki szórakozottságból 470 kiló rozsért fi­
zetett Bodócsnak. Azóta két év múlt el, 
anélkül, hogy a kereskedő észrevette volna 
a tévedést. Tegnap azután beállított hozza 
Bodócs László és nagy bocsánatkéréssel 
és (‘xcu8álással h fizette a különbözőiét 
Balog Adolfnak. E talpig becsületes egy­
szerű parasztember telte szolgáljon példa 
gyanánt az emberiségnek

— Biciklisták a gyalogjárón. Nem le 
bet szó nélkül hagyni tovább, hogy egyes 
biciklista urak, nem tekintve a gyalogjá 
rók biztonságát, felkarikáznak a járdákra, 
sőt napról napra láthatni a Széchenyi- 
téren, hogy az aszfalton hajtanak Ker­
nünk kell a rendőrséget, hogy azt a 
bizonyos kerékpár szabályrendeletet szi­
gorúbban hajtsa végre.

— Virányi dr. merénylője. Dukai 
Györgyöt, aki tegnap rálött a vásári ut­
cán dr. Virányi Lajos ügyvédre ma reg­
gel ál kísérték a kir. ügyészséghez. Kérész 
vizsgálóbíró kihallgattására. A vizsgáló­
bírónak is részletesen elmondta, hogy 
miért akarta dr. Virányit kivégezni. Du 
kait a bűnügy tárgyalásáig vizsgálati fog­
ságba helyezték.

— Szemétdomb az utcán. Felhívtuk 
már a múltkoriban a hatóság figyelmét 
arra a közegészségre nagy mértékben ár­
talmas szemét és piszokdombra, amely­
hónapok óta diszlik az Artézi kút mellett. 
Igazán felháborító az illetékes körök ha­
nyagsága, amelylyel a hozzájuk intézett 
panaszt fel sem véve, csak azért sem in 
tézkednek a tarthatatlan állapotok orvos­
lásáról. Valóságos merénylet a lakosság 
egészsége ellen! Hónapok óta a város 
egyetlen jóvizű kútja közelében rakják le 
az utcákról összehordott szemetel s hiába 
való minden szó a hatósághoz, nem in­
tézkedik senki sem a szemét elhordása 
ról. Szerencsére az. aki a mezők liliomait 
ruházza, többet gondol a szegény kecs­
kemétiekre, mint a hatóság, mert a mai 
eső a szemetel teljesen széthordla. No 
legalább újra össze lehet söpörni.

üj ipartelep Öröm nél értesülünk, hogy hazánk 
legnagyobb ipartelepe, az előnyösen ismert Bohn-féle 
téglagyárak most Békéscsabán is nagyszabású telepet 
létesít. A tulajdonosok elismert szakavatottsága és eré- 
lyessége bizonyára ezen uj telepet is rövid idő alatt 
elsőrendű iparteleppé fogja emelni.

— Körözik a rétsági rablógyilkosokat 
A Hátságon páratlan vakmerőséggel el­
követett rablógyilkosság tetteseit már 
Kecskeméten is keresik. A váci rendőr­
kapitányság ugyanis Kecskemétre is meg­
küldte a köröző levelet, amelyben 1000 
korona jutalmat tűz ki annak, aki a rendőr­
séget a tettesek nyomába vezeti.

— Tilosban Búzás Gergely ma reg 
gél a piacon egypár élő vadkacsát talált 
egv asszonynál, aki azt áiusitotta. Mint­
hogy az asszony nyilvánvalóan a tilos­
ban járt a kacsakért, azokat a rendőrség 
elkobozta és mint bitang jószágot elár- 
vereztette. Az asszonyt azonkívül meg 
büntetik.

— Idült veselobnal. a buziásfürdő 
,,Phönix“ vízzel való ivókúra' igen hatá­
sosnak bizonyult. A buziásfürdői „Phőnix" 
gyógyvíz hatása erős vizelethajtó tulaj­
donságában rejlik, részben peddig abban, 
hogy mész- és vastartaltalma folytán a 
test nedveit átalakítja és a vizeletfehérnye 
eltűnik. — Idült veselob gyógyításánál 
kiváló szerepet játszanak a buziásfürdői 
szénsavas fürdők, melyek a szív műkő 
désének javításával lényegesen hozzájá­
rulnak a kedvező gvógyeredmény létre­
jöttéhez. A buziási ,.Phőnix“ viz kapható 
gyógyszertárakban, drogerákban és min­
den jobb füszerüzletben.

— Piaci árjegyzék 1908. évi augusztus 
8 ik napján. Tisztabuza 22 60—23 60. Két­
szer 20.00-21.00. Rozs 18.00—18 20. Árpa 
15.20—15.60. Zab 16.60—17.00 Tengeri 
kecskeméti 16.60—17.00 Tengeri bánáti 
16 60-17.00. Köles 1100-12.00. Krumpli 
9.00-10.00. Széna 8.80-9 20.Szalma 5 60. 
6.00 Szalonna kilója 1.32—1.60.

Anyakönyvi kivonat.
1908. évi augusztus hó 8-an

Születések: Szentkirályi Tóth Irén 
ref. Berente Margit rk. Dobos István rk 
Holló Ilona rk. Horváth Lajos rk. Jáno6 
Rozália rk. Martinkovics László rk. Kulai 
Klára rk.

Halálozások: Kovács Juliánná rk. 
4 éves Marozsi József ref. 1 hónapos. 
Kerekes Rozália rk. 5 hónapos.

Kihirdettettek: Magyar János rk. 
Oláh Teréz rk. Bunyka Béla rk. Szalai 
Erzsébet ref Csernák János rk Kéri 
Etelka ref. Tritont János rk. Kis Sára rk.
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Gyilkos korcsmám.
Megölte a feleségét.

A dráma utolsó felvonása.
Julius 16 án — amint azt akkor 

részletesen megírtuk, — az izsáki 
utón, Sárközy György tulajdonát ké­
pező Széktó 64 számú házban Kiss 
Sándor merényletet követett el fele 
sége ellen.

A dolog ligy történt;

IKissék nem valami kitűnő egyet 
értésben éltek, mert az ital miatt sű­

rűn volt közöttük komolyabb vesze­
delemmel járó torzsalkodás.

Ha az ember egy kicsit a kelle­
ténél többet ivott, megkezdődtek a 
heves jelenetek, amelynek előidézésé­
ből elmérgesiteséből légtöbbször mind­
ketten kivettek a részöket annyival is 
inkább, mert az asszony sem vetette 

I meg az italt és aztán a két részeg 
házaspár nem válogatta az egymás 
hoz intézendő szavakat, ami minden 
volt csak nem becéző.

I A jelzett napon Kiss Sándor
korcsmáros bejött a városba és ala­
posan leitta magát. Két óra felé haza 
ment.

Már akkor kezdődött a veszede
1 lem. Kissné akkor délben elment a 

gőzfürdőbe, ott pedig ő sörözött be 
alaposan. A ura ezalatt otthon foly- 

• tatta a borivá^t.
Este 6 óra felé ért haza, ahol a 

férj neki esett és kegyetlenül szi­
dalmazta.

Szó szó ért, egyszere Kiss Sán- 
• dór revolvert kapott elő es az asszo­

nyát mellbe lőtte.
A golyó a szív alatt hatolt be 

és a hát vastagabb húsában fenakadt. 
A kórházba vittek a hol a golyót si­
került eltávolítani az asszony testéből.

Kissné 2j napig feküdt a kór­
házban és a leggondosabb ápolás dacára 
ma éjjel meghalt. Nem birta ki. A go­
lyó, amelyet hitestársa feldühödött 
állapotában melléhez eresztett megölte 
a szerencsétlen asszonyt hosszú szen­
vedés után.

Kissné családi nevén Tóth Erzsé­
bet. Kecskeméti születésű most volt 
46 éves. A férje Kiss Sándor nagy­
kőrösi ember.

A gyilkos férjet meg aznap le­
tartóztatták és a kir. ügyészség fog­
házába szállították, ahol a mai napig 
fogva van. Az asszony súlyos állapo­
tára való tekintettel nem lehetett 
szabadlábra helyezni, most pedig, hogy 
az asszony meghalt, Kisst az Ítélet 
hozataláig bent tartják.

Kiss Sándort ma előhívták a 
börtönből es tudomására hozták, hogy 
felesége a lövéstől eredő seb követ­
keztében meghalt.

Kiss megrendült és elerzékenyülve 
percekig zokogott.

A sötét börtönében most már a 
meggyilkolt asszony véres hullája fogja 
kísérteni a gyilkos ember lelkiösme- 
rétét

A meggyilkolt asszony hulláját 
vasárnap délelőtt boncolják a törvény­
széki orvosok.

A közönség köréből*
Szerencsétlenség a vasúti átjárónál.

Tekintetes Szerkesztőség!
A Kecskeméti Lapok 179. számában 

Szerencsétlenség a vasúti átjárónál címmel 
egy cikk jelent meg, mely több téves 
adatot tartalmaz. Minthogy a leirt esH 
családommal történt úieg, kötelességemnek 
tartom a2l az igazságnak megfelelőn helyre­
igazítani.

E’ső sorban nem áll a vasú i őrnek 
az a kijelentése, hogy a korlát le volt 
eresztve, s azt feleségem erőszakkal nyi 
tóttá föl, mert a kapu nyitva volt, s feleségem 
már csak a pálya közepén vette észre, 
hogy a vonat közeleg, de mar akkor későn 
volt, mert a veszedelem pár pillana ta rá 
bekövetkezett.

A vizsgálati jegyzőkönyv felvétele 
sem az igazságnak s a méltányosságnak 
megfelelően történt. Ugyanis a jegyző- | 
könyv úgy van megszerkesztve, hogy az ' 
ijedtségen kívül egyéb baj nem történt, ' 
pedig a feleségem, Orgoványi Mihálvné, ! 
vállku’cs csonttörést szenvedett s azóta 
orvosi kezelésre szorul, a kocsin ülő zöld 
séges felesége erős záródásokat szén ve 
deli, ennek kis leánya pedig a jobb kar­
ját törte el.

A kár fölbecsülése is hozzá nem értő 
emberek állal történt, akik a kocsit, a 

' rajta lövő zöldséget s a szerszámot ösz- 
i szesen 50 forintra becsülték

Igv hát az egész vizsgálat során ha
' tározott rossz akarattal volt dolgunk.

Mindezeket szükségesnek tartottam 
úgy az igazság érdekében, mint a nagy 
közönség tájékoztatása végett elmondani.

Kecskemét, 1908 aug 8
Orgoványi Mihály.

• E rovatban közérdekű ügyekben irt iolszola- 
lasokat szívesen közlünk, a felelősség azonban a 
beküldőt terheli. S : e r k.

Egy jó házbúi való fiú
tanoncul

azonnal fölvétetik
Sz «/k>ó Albert

rézműves és okleveles gépésznél.
6904—6-t

Eladó ház
V. tized. 152-ik szám alatti 338 

négyzetölnyi telken fekvő ház, mely 
áll 3 udvari es 2 utcai szobából, nagy 
kerttel és melléképületekkel, szabad­
kézből eladó. Feltételek megtudhatók 
dr. Dömötör Sándor közjegyzőhelyettes ur­
nái, a közjegyzői irodában. 9909-12—1

Kiadó lakás.
Geday Sándor tanítónak II. tized 300. 
számú háza, melyet 5 év óta nsgos 
Ébner Lajos in. kir. honvédhuszár szá 
zados úr bérel, folyó évi november 
1-től haszonbérbe adatik. — Az 
egész épület villanyvilágítással beren­
dezett. — Értesítést ad a tulajdonos 
II. tized, 59. szám alatt. 6906—3-1

MT 3T11 tt
(E rovatban költöttekért nem vállal fele’.ősséget a Sxerk.)

Nyilatkozat.
A vasárnapi, keddi és szerdai szám' 

bán megjelent nyilatkozatokra van sze­
rencsém következőképen válaszolni

Nagyon különösnek találom azt, 
hogy egy apa az újságban meghurcolja 
tulajdon fiát es m e n y é t, holott arra 
semmi oka nincsen. Ne mondjak egye­
bet : az oktalan állat is szereti öveit és 
azokat nemcsak, hogy meg nem tá­
madja, hanem megvédi az esetleges 
támadásoktól is

Ami vömet illeti, úgy legénykorá­
ban, mint most, kifogastalan maga 
viseletét tanúsított.

Tehat ilyet csak egy korlátolt eszü 
ember tehet meg

Hogy Csikay Sándort meg­
nyugtassam, kijelentem, hogy bárki 
korlátlan összeg erejéig hite­
lezhet vömnek és leányomnak, 
mert én mindennemű adós­
ságát készséggel kifizetem.

Kecskemét, 1908. augusztus 6 
Kiváló tisztelettel:

Csikay Imre
6892—2—1 II t , Homoki-utca 36

Borivóknak a bor keveréséhez!

■w Jt5®! közömbösíti
Ír |s£ rrií a bor savanyúságát,

i ° iH ize ^Hentesen pezsgő.
~ Nem festi a bort.
———------------------------------------------- J

Nélkülözhetetlen rövid használat után.

Becs, Attest, 18^7. julius 3

Nagyon alkalmas utazásoknál.

nélkülözhetetlen

A fogak tisztántartásához fogviz nem elegendő. Eltávolí­
tása minden a foghúsban akaratlanul képződő, artahnas 
anyag csakis mechanikai tisztítással összekötve egy fel­
élesztő cs antiseptikus hatassal biro fog-crémmel elérhető 
s melynek „K’alodont* a legsikerültebb használatnak 
6165 minden kulturáltamban bebizonyult 42—25

VI. tized, Klapka-útca 39 szám 
alatti ház szabadkézből eladó. Ugyanott 
tolyo he íl-en, kedden délelőtt 9 orakor 
bátorok, hordok és egyéb ingóságok Önkén­
tes árverésen eladatnak. 9907—3—1

Eladó földbirtok.
Puszta Szentkirályon a templomok 

és a gőzmalom közelében 24 kataszt 
ralis hold szántó és kaszáló föld ked. 
vező fizetési feltételekkel 6 adó. Érte­
kezhetni Kecskeméten, V. tized, Klapka- 
utca 174. szám alatt a tulajdonossal- 

6908-3-1
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C». Tóth Gergely VI. tized, 
Kerekes-utca 142. szám alatt saját 
termésű jó fehér borait literenként 30 | 
krajcárért lehet kapni, úgyszintén j 
5 litert és azon felül házhoz is szállít, i 
készpénzfizetés mellett. gen—a—i

Keresek megvételre 
egy könnyű, két lóra való használt, de 
jókarban levő féderes szélen kocsit 

cs egy egy lóra való 

féderes talyigát. 
Értesítést az ár megjelölésével kérek 
VI. tized, Csongrádi-nagy-utca 18. sz. a. 
Ugyanott 6-7 hektós tiszta, egészséges

• boros hordók •
vannak eladók. 6883-6

Kóser-koszt.
Tisztelettel értesítem a nagyérdemű 

közönségét, hogy a közöskonyhát át­
vettem, amely Szechenyi-ter 15 szám alatti 
Schwarz Ignátz úr házában van, ahol 
csak kóser koszt kapható. El­
fogadok fiatal embereket kosztra, tisz­
tességesen és tisztán kiszolgálva 3 adag 
etelt 1 koronáért. Kívánatra házhoz 
csaladokhoz is küldök étkét. — Szives 
pártfogást kérve, vagyok mely tiszte­
lettel: Merkler Sarolta. 69io-3-1

i

Kiadó tiszti-lakás.
II. tized, Hegy-utca 83. sz házban 

elegánsan Toiktoroz-ott 
garzon la-lrás, mely áll kft 
szoba, előszoba es éléskamrából, azon­
nal kiadó. — Tisztilakásnak kiválóan 
alkalmas. Értekezhetni ugyanott. 6276

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség tudomására hozni, hogy

a legújabb kor vívmányainak meg- 
felelőleg felszereltem és bővítettem, 
mi áltál azon helyzetbe jutottam, 
hogy fogmütermemben a legkü* 
lönlegesebb munkaiatokat, u m.

aranykoronákat, aranyhidakat. csapos fogakat, 
szájpadlás nélküli fogsorokat, porcellan foghus 
pótlást, kautsuk munkát stb. itthon, a legelő 
nyösebb árban elkészíteni kepesvagyok.

A fogak megvizsgálása díjtalan.
Foghúzások teljes érzéstelenitessel 

történnék
Javitasok azonnal munkába vetetnek.

Dr. Gyengő Ignác
Itces piac. fogorvos. W Itces piac. 
_ Katholikus berház,

a lutheránus templommal szemben "WG

Eladó nyaraló és szőlő.
Körösi hegyben, Daróczi-közön, Kiss 

Ferenc úr szomszédságában */2 hold jó 
szőlő 2 szobás nyaralóval, hozzávaló 
mellékhelyiségekkel, örökáron eladó.

Értekezni lehet Nagy Sándor köz- 
ponti takarékpénztári pénztárnok tulaj­
donossal. 6898—1 — 1

Kereskedelmi szakoktatás Kecskeméten. ■
Aiapittatott 1898 Hatóságilag segélyezve. Aiapíttatott 1898 sK 

Szóbeli, valamint levélbeli egy eves szakképzés nők es ifjak számára W 
Gyakorlati könyvelők, levelezők, pénzintézeti es építészeti tisztviselők 1 
speciális kiképzése, illetőleg tovább képzése. Vállalatok ügyvezetésének

■
 szervezése legújabb praktikái alapon. Minden tanítvány állasba jutott.
US" Helyiség: I. tized, Festő-utca 249. Városház mellett. H

föld.
fehér-tói dűlőben, 
hold jó minőségű
1 hold bortermő

Eladó
Ballószögben, a

Szabó Balázs-féle 4
Szántóföld, melyből
SZÖIÖ. rajta lévő tanyaépülettel, ked­
vező fizetési feltételekkel eladó. Érte­
kezhetni a tulajdonos Farkas Pállal, 
Ballószög 100. szám alatt. 6886—3—2

Csemegeszőlő eladás.
A Kecskeméti Gazdasági Egyesület 

a telepén termelt

csemegeszőlő 
(chasselas fajták) 

eladása céljából folyó évi augusztus 
hó 16 an, vasárnap délelőtt 10 órakor 
az Egyesület fő piactéri helyiségében 

nyilvános árverést tart, 
melyre az érdeklődő vevők ezennel meg­
hivatnak.

A nyilvános árveres eredményét 
a vevővel kötendő szerződést a választ 
many hagyja jóvá.
6899—3—1 Az Elnökség.

Eladó szőlő.
Kis-Csalánosban mintegy három 

hold területű, jó karban levő gyümölcsös 
es bortermő szölöbirtok eladó. Érte­
kezni lehet Gulyás Lajos füszerkereske- 
desében, II. tized, Maria-utca. 6896-3—1

i

II
Dinnye 

befőzni való (kantalup) 
kapható

Balogh József házánál,
6894 VII. tized, Rigó utca 31. 3—3

^V>,buziasi phőnix

Vese- és hólyagbajoknál minden vizet téllllniul. 
Kellemes, kissé savanykás izü, vasmentes, szénsavdús, 

onoHia? ajánlva, rendkívül üdítő asztali víz Orvosilag ajánlva.
Ivógyogymódra használva, vese- és hólyagbajoknal, a vesemedence idült 
hurutjainál, hugykő- és tövényképz’désnél, a légutak és a kiválasztó* 
szervek hurutos bántalmainal kitünű hatásúnak bizonyult. Prospektust 

kívánatra küld a forráskezelöség
Muschong buziasi gyógyfürdő igazgatósága Buziásfürdön.

Kapható Kecskeméten:
GyenesS.es Fiai, Nyirády László. Stein Lajos, Keesis Gy. és ön. Dekany Imrene cégeknél

üj liszt-üzlet megnyitás!
Van szerencsém a n. é. közönség b. 

tudomására hozni, hogy helyben 2-ik tized, 
Templom utca 100. szám, a Gazdasági gőz 
malom mellett, Hicker (Haraszti) Antal 
ur házában a mai kor igényeinek teljesen 
megfelelően friss áiukkal felszerelt fűszer , 
liszt , termény es vegyeskereskedest nyi­
tottam. Raktáron tartok saját friss pörkö- 
lésü kávét, rum és mindennemű szeszes 
italokat stb. Abban a reményben, hogy a 
nagyérdemű közönséget úgy olc*ó árak 
kai, mint jó kiszolgálással kieleuithetem, 
maradok tisztelettel RadóJ. József. 
Saját helybeli őrlésű lisztraktár. Dara, 
korpa és tengeri kicsinyben és nagybani 
6881 eladása 3—2

Ugyanitt egy fiú tanulóul
azonnal felvétetik.

Elladö Sxáz.
Özvegy Szinnyai Jmrene Ill ik tized, 

Sétatér utca 49. számú háza, mely 
all 4 szoba, előszoba, konyha és mel- 
lekhel) iségekből, gyümölcsös, szőlős­
kerttel, nagy udvarral, mely építkezésre 
is igen alkalmas — kedvező fizetési fel­
tételekkel eladó, Értekezhetni ugyanott 
a tulajdonossal. 6528—20—14

s rniés e ;
Elutazás miatt sürgősen eladó a 

varosban levő csemege és szőlő 
termés, esetleg az ott levő nyaraló is 
szüretig bérbeadó.

Értekezni lehet G Fekete Mihály 
könyvkereskedesében, a Piac téren. 

6902-8-1

asztalos-tanoncnak 
fizetéssel, azonnal fölvétetik. 
6882 Cím n kiadóhivatalban. 3—3

GyenesS.es
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KecskemétiLapok
iMshBétl Friss üjsáo» 

a legelterjedtebb független 
polttftai ea társadalmi 

napilap kiadóhivatala.

Keszittetnek 
osinoe kivitelben 

jutányosán: 
irodalmi művek. Számlák. Körlevelek, 

Falraoaszok.
Levélboritékok, Havi folyóiratok, 

Gyászjelentések,
Névleoyek. Meghívók, Levélpapírok, 

Zárszámadások,
Iskolai értesítők, Üzleti könyvek, 

Tankönyvek,
Napi-, Heti- és Havilapok.

H i rdetések 
mérsékelt árban 

Többszöri hirdetésnél 
naov árkedvezmenv.

50000 darab uj vályog 
olcsó áron eladó.

Bővebb felvilágosítást ad 

6887 Zaboretzky Ferenc építész, 
VII. tized, Folyóka-utcza 84. sz. alatt.

BMT Szent-LukácsfürdöiTB®

Kristályforrás ásványvíz
6865 -2 Étvagyat javít. Gyomorrontást megakadalyoz.

Kapható minden jobb fűszer- és vegyeskereskedésben.
Főraktár: Nagy László fiiszerkereskedönél Kecskeméten, Itcés-piac.

Eladó föld.
Ágasegyhaza pusztán (vasútállomás 

és műút mellett) 23 hold szántóföld, 
melynek egy része szőlöiiltetesre kivá- | 
lóan alkalmas, kaszálóval es jókarban : 
levő tanyaépületekkel Örökáron eladó. 
Ugyanott két boglya széna is eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal I tized, 
Kádár utca 186. szám alatt. 6885-3—3

Eladó részvények. 
C3 drb Kecskeméti Tpenztár Egyesületi. 
© drb Kecskeméti Leszámítoló Banki. 
5 drb Borterm. Első Pinceszövetkezeti 

részvényt 
igen jutányos árért adót el.

Balog Adolf
III. tized, Sas-utca 230-ik szám alatt, 
özv.ifjabbMuraközySándorné úrasszony 
fto-7 házában. ?—8

Közel, a város alatt

kedvező fizetési feltétellel,
azonnal olcsón eladó.

Cint a kiadóhivatalban megtudható.

Eredeti

az állványokban golyós-csapagyakka 1 
legszebb varrasra 

himzesre es stoppolasra kiválóan alkalmasak.
ZZZZZZZZZZZZZ Etf.veduIi ihk tar : ...... .
Téby Lajos mechanikusnál, ahol 

az eredeti amerikai
Wheeler &Wilson varrógépek is kaphatók 
Kecskemét. Beretvas - szállodává! szemben.

III. tized. Kohary utca 194 sz

Eladó ház és szóló.
11 tized. Hegy-utca 87. számú ház,

I mely áll 5 szoba, 2 konyha, pincze, 
i magtárak es mellékhelyiségekből, — 
' továbbá külső Maria-hegyben 4 l/s hold 

jó karban levő gyümölcsös bortermő 
szőlő, jó lakó épületekkel és kúttal, 
kedvező fizetési feltételekkel eladó.

Értekezhetni Zintay Karoly rendőr­
kapitánnyal. 6895—3—3

Kiadó lakások.
Két szoba, konyha, éléskamra és 

hozzá szükséges mellékhelyiségek folyó 
évi november l-ére; továbbá egy szoba, 
konyha azonnal kiadó Lovarda-utca 6. 

j szám alatt. 6889-3-3

Kiadó
3 szobás úri lakás 

erkélylyel és mellékhelyiségekkel 
november l-re. vagy esetleg azonnal.

Értekezni lehet a JÓZSef gőzmalom 
irodájában. esso—3—2

Eladó ház.
IV. tized, Tabán utca 328-329 

számú ház, mely áll 4 szoba, 2 konyha, 
3 kamrából, tágas udvarral, szabad­
kézből elacLÓ. Értekezhetni a tulaj­
donos-társ egyikevei Nagy Sándorral, 
VII. tized, Csongrádi nagy utca 91. 
szám alatt. 6853—3—3

yarrógepek. kerékpárok, permetezők, kapáló-gépek, vető gépek, 
kukorica-morzsolók, szénagyüjtő és fűkaszáló, arató- és cséplő-gépek 

■ elsőrendű gyártmányok. ___
gyári árakon és kedvező fizetési feltételek mellett kaphatók: 

Qákócu-át. Szigeti ^pótnál. Rakcczi-at.

. “ gsidó tgyház épűlttebtn---------- 50-46
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Nagykikindai gyártmány
Bohn féle ssab. bixtonsagi átfedő­

cserép 272. sx.

Bohn M. és Társai
Nagykikinda és Zsombolya.

Legrégibb, legnagyobb és legjobb telep e szakmában 
Ausztria-Magyarországon a

Bohn-™' téglagyárak
Nagykikindán es Zsombolyán.

Alapittatott 1864 Legelőkelőbb referenciák Alapittatott 1864.

öO xxx illió
évi gyártás a cs es kir. szab. Bohn fele biztonsági átfedő cserepekből 

vasoxid természetes vörös színben vagy kátranyozva 
Gyártmányok Bohn fele szabadalmazott biztonsági átfedő cserepek. 

0851 Legolcsóbb, legszebb tetőzet.
Képes árjegyzék és minták kívánatra ingyen es bérmentve.

Zsombolyai gyártmány
Szab, biztonsági préselt átfedő cserép 253. sz.

Eladó ha
Vili, tized, Horog utca 114. számú 

ház. mely all 4 szoba. 4 konyha, 4 
speizból, nagy udvarral, kedvező fize­
tési feltételekkel eladó. — Értekezhetni 
ugyanott a tulajdonossal. 6762—6—6

Miért vásárol mindenki 
Egry-fele cukorkát fis csokoládét?
Mert

Mert 
Mert
Mert

csak nála van a legnagyobb 
választék
mindenből a legjobbat tartja, 
tisztán es szakszerűit g kezeli. 
Egry az áruját közvetlen csak 
elsőrangú gyárakból hozatja.

Bonbonok:
” Kávé, tej, csokoládé és 

gyumölcskrém
•• Heller, Stolverk, Furth 

és fiumei gyarmanyok 
A Príma szalon cukorka 

1 kgr. 1 forint
* Nagy választék 1 kraj- 

caros dcssert sütemé­
nyekben, K a r 1 s b a d i 
ketszersiilt es ostya­
lapok — Kedvelt cso­
koládé újdonság!

Japan bomba. Port-

gyárt

Csokoládé :
,Gala Peter* Suchard
Fűméi gyártmányok

Cacao
Von Houten. Suchard,
Bensdorp

Stolwerk - féle
mányok .'

10 deka törmelék cso­
koládé 12 krajcár

10 deka törmelék töl­
tött csokoládé 14 kr

Dessertek, Bonbonierek Artur-granat darabja 
nagy választékban

cukorki és csokoládé különlegességek 
gyári raktára Kecskemét, — Kossuth-tér.

a®

10

Építtetőknek igen fontos! Építtetőknek igen fontos!

Székely és Bökni
építész vállalkozó cég

nagyoth szabású asztalos-műhelyt
létesítettünk,

melyben — leven ezen üzletág a vállalatnak csak egy kiegészítő 
mellékága — a megrendeléseket a legveisenykepesebb és önköltségi 
áron készítjük. — Készítünk bútor és épület asztalos munkákat.

Tervek bármily stylben és költségvetések díjmentesek.
Műhely: Halasi-utcza 193. sz. Fekete-féle házban.

Iroda: Nagyburga utca 149 sz ~ " Iroda : Nagyhurga utca 149 sz.

Villanycsillárok.
A Kőbányai Magyar rém-és Lámpaárú gyár által készített 

©•F villanycsillaroK
nagy választékban, eredeti gyári árakban kaphatók üzletemben. 

Raktáron tartok 1O koronától egész 250 koronáig

WOLFRAM-égök, mely 70 százalék áramot takarít meg.
Ferenc 6799-20—5

Állandó ingyen gépkiállítás I "TÉ2J W Állandó ingyen gépkiállítás I

A Kecskeméti Gazdasági Gépgyár és Vasöntöde R.-társaság raktárában.
A balassagyarmati gazdasági gépkiállításon kitüntetésben részesült 0^T* Saját gyártmányú borprések,

szólózúzók 30 százalékkal olcsóbban kaphatók, mint eddig bárhol. Kis 2 soros kézivetógép, 
szöl"M»i'cknál helyettesit! a jelenleg igen drága szalmázást. Cséplőgépekhez tábori tűzhely, fújtató. Megérkeztek a híres 
Kühne-féle vetógépek (Hungária Drill, Mosoní Drill), mindenféle nagyságban. —Vasállványii saját gyártmányú 
kukorica-morzsolók, mázsák, szecskavágók, répavágók, boronák, kukoricadarálók, 

es minden gazdasági gépek, a legerősebb szerkezetű acélekék 

csakis a Gazd. Gépgyár raktárában kaphatókGyári telefon: 
163.

Raktár telefon:
169.9 (Rákóczi uton, a Leszólnitoló-Bank palotájában). C 9 9

XT*horprés és sasúse<S x; Á
eg-észten. olcsó ár.

Malmok, szeszgyárak berendezését es mindennemű gépjavításokat gyárunkban gyorsan és szakszerűen eszközöljük.
BflT* Vas- és fémöntés. Ócska vasat és fémet a legmagasabb áron veszünk.

X

>

Nyomatott a kiadótulajdonos: Első Kecskeméti Hírlapkiadó* és Nyomda-Részvénytársaság könyvnyomdájában.




